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Ιωάννης Μάνος 

Σύμβουλος στην Εθνική Τράπεζα 

Συντονιστής της «Πρωτοβουλίας 1821-2021» 

 
επέτειος των 200 χρόνων από την έναρξη της Ελληνικής Επανά-
στασης αποτέλεσε την αφορμή για τη δημιουργία της «Πρωτοβου-

λίας 1821-2021», με τη συμμετοχή των σημαντικότερων κοινωφελών 
Ιδρυμάτων της χώρας μας και της Εθνικής Τράπεζας.  

Μετά από μία τριετή προετοιμασία και σε συνεργασία με επιστημο-
νικούς, εκπαιδευτικούς, πολιτιστικούς και άλλους φορείς, οργανώθη-
καν περισσότερες από 180 δράσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Οι 
δράσεις αυτές αφορούν συνέδρια, εκθέσεις, μουσικές εκδηλώσεις, εκ-
παιδευτικά και ερευνητικά προγράμματα, εκδόσεις, υποτροφίες, οι ο-
ποίες ολοκληρώνονται το 2022.  

Στο πλαίσιο των επετειακών δράσεων της «Πρωτοβουλίας 1821-
2021», διοργανώθηκε στις 5 & 6 Μαΐου 2022, το διήμερο διαδικτυακό 
συμπόσιο με θέμα: «Το ελληνικό δίκαιο 1821-2021: Ιστορία - ∆ημιουρ-
γία - Εξέλιξη» από την Ένωση Αστικολόγων, την Ένωση Ελλήνων ∆ι-
κονομολόγων, την Ένωση Ελλήνων Ποινικολόγων, την Ένωση Ελλή-
νων Συνταγματολόγων και τον Σύνδεσμο Ελλήνων Εμπορικολόγων. 

Η Επανάσταση του 1821 επεδίωξε τη δημιουργία κράτους με στέρεο 
θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας, εμπνευσμένο από τις αρχές του διαφωτι-
σμού και την ευρωπαϊκή εμπειρία. Ήδη από την έναρξη του Αγώνα 
συγκροτήθηκαν διοικητικά όργανα, αναγκαία για την αντιμετώπιση της 
νέας κατάστασης, αρχικά σε τοπικό και έπειτα σε ευρύτερο επίπεδο, 
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ενώ, μετά την εδραίωση των προοπτικών ανεξαρτησίας εκπονήθηκαν 
θεσμικά και συνταγματικά κείμενα με σαφείς ιδεολογικές επιρροές και 
τέθηκαν οι βάσεις για τη συγκρότηση κεντρικών πολιτικών θεσμών, τη 
διοικητική αντιμετώπιση βιοτικών και πολεμικών αναγκών, καθώς και 
για το σύστημα απονομής δικαιοσύνης. 

Στόχος του συμποσίου, το οποίο είχε μεγάλη απήχηση, αν λάβει κα-
νείς υπόψη τον αριθμό εκείνων που το παρακολούθησαν, ήταν η διε-
ρεύνηση της κατάστασης των θεσμών κατά τις παραμονές του Αγώνα, 
του θεσμικού έργου της ίδιας της Επανάστασης και των συνεπειών αυ-
τού στην εξέλιξη του δικαίου κατά τα πρώτα χρόνια του νέου κράτους. 
Το συμπόσιο διαρθρώθηκε σε τρεις θεματικούς άξονες: (α) βαθμιαία 
συγκρότηση του κράτους, (β) απονομή δικαιοσύνης και (γ) διαμόρφω-
ση θεσμών - εξέλιξη προς το νεοελληνικό δίκαιο. 

Εκ μέρους της Πρωτοβουλίας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Κώ-
στα Μαυριά, Ομότιμο Καθηγητή ΕΚΠΑ, Πρόεδρο της Ένωσης Ελλή-
νων Συνταγματολόγων, την κα Καλλιρρόη ∆. Παντελίδου, Καθηγήτρια 
Νομικής Σχολής ∆ΠΘ, Πρόεδρο της Ένωσης Αστικολόγων, τον κ. 
Κωνσταντίνο Καλαβρό, Ομότιμο Καθηγητή Νομικής Σχολής ∆ΠΘ, 
Πρόεδρο Ένωσης Ελλήνων ∆ικονομολόγων, τον κ. Ηλία Αναγνωστό-
πουλο, Καθηγητή Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Πρόεδρο Ένωσης Ελλήνων 
Ποινικολόγων και τον κ. Ευάγγελο Περάκη, Ομότιμο Καθηγητή ΕΚΠΑ, 
Πρόεδρο του Συνδέσμου Ελλήνων Εμπορικολόγων, για την συνεργασία 
και την ουσιαστική τους συμβολή στην επιτυχία του Συμποσίου, όπως 
επίσης και την κα Ελευθερία Παπαγιάννη, Καθηγήτρια Νομικής Σχολής 
ΕΚΠΑ.  

Θα ήθελα ακόμη να ευχαριστήσω, για τη συμβολή τους στην οργά-
νωση του Συμποσίου, τον κ. Μιχάλη Τσαπόγα, ∆ρ. Νομικής, καθώς και 
τους συνεργάτες της Πρωτοβουλίας, κα Μάιρα Κίτωβα και κ. Χρήστο 
Χρυσανθόπουλο. 
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